
หน่วยการเรียนรู้ที่ 7

สมบัติของ
ของไหล
เบื้องต้น

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



สาระส าคัญ
ของไหล หมายถึงสสารที่สามารถไหลได้และเปลี่ยนรูปร่างไปตาม

ภาชนะที่บรรจุ ซึ่งในการค านวณเกี่ยวกับของไหลจะต้องมีความรู้พื้นฐาน
เกี่ยวกับสมบัติของของไหลเบื้องต้นก่อน สมบัติของของไหลเบื้องต้นที่ควรรู้ 
ได้แก่ ชนิดของของไหล ปริมาตรจ าเพาะ น้ าหนักจ าเพาะ ความหนาแน่น 
ความถ่วงจ าเพาะ เป็นต้น

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



สมรรถนะรายวิชา

สาระการเรียนรู้

1. ชนิดของของไหล
2. ปริมาตรจ าเพาะ
3. น้ าหนักจ าเพาะ
4. ความหนาแน่น
5. ความถ่วงจ าเพาะ

1. เข้าใจชนิดของของไหล 
2. เข้าใจนิยามของปริมาตรจ าเพาะ
3. เข้าใจนิยามของน้ าหนักจ าเพาะ 
4. เข้าใจนิยามของความหนาแน่น
5. เข้าใจนิยามของความถ่วงจ าเพาะ

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



1. อธิบายชนิดของของไหลได้ 
2. อธิบายนิยามของปริมาตรจ าเพาะได้
3. อธิบายนิยามของน้ าหนักจ าเพาะได้ 
4. อธิบายนิยามของความหนาแน่นได้
5. อธิบายนิยามของความถ่วงจ าเพาะได้ 
6. ค านวณปริมาตรจ าเพาะได้
7. ค านวณน้ าหนักจ าเพาะได้ 
8. ค านวณความหนาแน่นได้
9. ค านวณความถ่วงจ าเพาะได้

จุดประสงค์การเรียนรู้

ผังสาระการเรียนรู้
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เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



1. ชนิดของของไหล

ของไหลที่ยุบตัวตามความดัน ของไหลที่ไม่ยุบตัวตามความดัน

ชนิดของของไหล

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



1. ชนิดของของไหล

ของไหลที่ยุบตัวตามความดัน

คือ ของไหลที่มีการเปลี่ยนแปลงปริมาตรตามความดัน 
เช่น อากาศ แก๊ส ซึ่งของไหลประเภทนี้ผู้เรียนสังเกตได้
จากการเติมลมยางรถยนต์ ซึ่งยางรถยนต์สามารถบรรจุ
ลมได้ในปริมาณที่มากกว่าปริมาตรของยาง เพราะอากาศ
สามารถอัดตัวได้

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



1. ชนิดของของไหล

ของไหลที่ไม่ยุบตัวตามความดัน

คือ ของไหลที่มีการเปลี่ยนแปลงปริมาตรน้อยมากเมื่อมี
ความดันเพิ่มขึ้น เช่น น้ า น้ ามัน ซึ่งของไหลประเภทนี้
ผู้เรียนจะสังเกตได้จากการเติมน้ าในขวด ซึ่งขวดสามารถ
บรรจุน้ าได้ในปริมาณที่เท่ากับปริมาตรของขวด เพราะน้ า
ไม่สามารถอัดตัวได้ 

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



2. ปริมาตร
จ าเพาะ

ปริมาตรจ าเพาะ (Specific Volume) หมายถึงปริมาตรของ
การไหลต่อมวลของการไหล ในทางค านวณปริมาตรจ าเพาะ จะใช้
สัญลักษณ์เป็น Vs โดยการค านวณสามารถเขียนเป็นสมการได้ดังนี้

𝐕𝐬 =
𝐯

𝐦

เมื่อ 
Vs = ปริมาตรจ าเพาะ มีหน่วยเป็น ลูกบาศก์เมตรต่อกิโลกรัม (m3/kg) 
v = ปริมาตรของของไหล มีหน่วยเป็น ลูกบาศก์เมตร (m3) 
m = มวลของของไหล มีหน่วยเป็น กิโลกรัม (kg)

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



2. ปริมาตร
จ าเพาะ

ตัวอย่างที่  1

โจทย์ก าหนดให้ 
m = 7 kg 
v = 3 m3 

หาปริมาตรจ าเพาะ (Vs) จากสมการท่ี      จะได้ 
Vs = 3 m3

7 kg

= 0.429 m3/kg 
ดังนั้น ปริมาตรจ าเพาะเท่ากับ 0.429 ลูกบาศก์เมตรต่อกิโลกรัม

น้ ามันมีมวลเท่ากับ 7 kg และมีปริมาตรเท่ากับ 3 m3 
จงค านวณหาปริมาตรจ าเพาะ

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



2. ปริมาตร
จ าเพาะ

ตัวอย่างที่  2

โจทย์ก าหนดให้ 
Vs = 0.5 m3/kg 
v = 2 m3

หามวลของน้ าจากสมการที่      จะได้ 
m = 2 m3

0.5 m3/kg

= 4 kg 
ดังนั้น มวลของน้ าเท่ากับ 4 กิโลกรัม

น้ าเปล่าขวดหนึ่งมีปริมาตรจ าเพาะ 0.5 m3/kg ถ้า
ก าหนดให้ปริมาตรของน้ าเท่ากับ 2 m3 จงค านวณหา
มวลของน้ า

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



3. น ้าหนักจ าเพาะ
น ้าหนักจ าเพาะ (Specific Weight) หมายถึง น้ าหนักของของไหลที่เกิดจากแรง
โน้มถ่วงของโลก คูณด้วยความหนาแน่นของของไหล ในทางค านวณจะใช้สัญลักษณ์น้ าหนัก
จ าเพาะของของไหลเป็น γ (อ่านว่า แกมมา) โดยการค านวณน้ าหนักจ าเพาะสามารถเขียนเป็น
สมการ คือ γ = 𝑤

𝑣
เนื่องจาก W = m•g และ p = 𝑤

𝑣
ดังนั้น

γ = ρg

γ = น้ าหนักจ าเพาะ มีหน่วยเป็น นิวตันต่อลูกบาศก์เมตร (N/m3),
น้ าหนักจ าเพาะของน้ าเท่ากบั 9.81 N/m3 

ρ = ความหนาแน่นของของไหล มีหน่วยเป็น กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร (kg/m3) 
g = แรงโน้มถ่วงของโลก มีค่าเท่ากับ 9.81 m/s2

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



3. น ้าหนักจ าเพาะ
ตัวอย่างท่ี  3 น้ ามันมีความหนาแน่นเท่ากบั 900 kg/m3 จงหาน้ าหนักจ าเพาะ

โจทย์ก าหนดให้ 
ρ = 900 kg/m3 
g = 9.81 m/s2 

หาน้ าหนักจ าเพาะ (γ) จากสมการที่      จะได้ 
γ = (900 kg/m3)(9.81 m/s2) 

= 8,829 N/m3 หรือ 8.8 kN/m3 
ดังนั้น น้ าหนักจ าเพาะ เท่ากับ 8.8 กิโลนิวตันต่อลูกบาศก์เมตร

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



3. น ้าหนักจ าเพาะ
ตัวอย่างท่ี  4 น้ ามันมีความหนาแน่นเท่ากบั 1,300 kg/m3 จงหาน้ าหนักจ าเพาะ

โจทย์ก าหนดให้ 
ρ = 1,300 kg/m3 
g = 9.81 m/s2 

หาน้ าหนักจ าเพาะ (γ) จากสมการที่      จะได้ 
γ = (1,300 kg/m3)(9.81 m/s2) 

= 12,753 N/m3 หรือ 12.75 kN/m3 
ดังนั้น น้ าหนักจ าเพาะ เท่ากับ 12.75 กิโลนิวตันต่อลูกบาศกเ์มตร

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



3. น ้าหนักจ าเพาะ

จากตัวอย่างที่ 3 และ 4 จะพบว่าเมื่อความหนาแน่น
เพิ่มขึ้น น้ าหนักจ าเพาะจะเพิ่มขึ้น หรืออาจกล่าวได้ว่า
ความหนาแน่นมีผลต่อน ้าหนักจ้าเพาะ

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



4. ความหนาแน่นความหนาแน่น (Density) หมายถึง น้ าหนักหรือมวล
ของของไหลต่อปริมาตรของของไหลในทางค านวณจะใช้
สัญลักษณ์เป็น ρ (อ่านว่า โร) โดยการค านวณความหนาแน่น
สามารถเขียนเป็นสมการได้ ดังนี้

ρ =
𝐦

𝐯

เมื่อ 
ρ = ความหนาแน่น มีหน่วยเป็น กิโลกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร (kg/m3) 
m = มวลของของไหล มีหน่วยเป็น กิโลกรัม (kg) 
v = ปริมาตรของของไหล มีหน่วยเป็น ลูกบาศก์เมตร (m3)

ความหนาแน่นของน ้า เท่ากับ 1,000 kg/m3

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



4. ความหนาแน่นตัวอย่างที่  5 น้ ามันมีมวลเท่ากับ 0.3 kg และมีปริมาตรเท่ากับ 
5 x10-4 m3 จงค านวณหาความหนาแน่น

โจทย์ก าหนดให้ 
 m = 0.3 kg 
 v = 5 x 10-4 m3 

หาความหนาแน่น (ρ) จากสมการที่ จะได้ 

 ρ = 0.3 kg

5 × 10−3m3

  = 600 kg/m3 
ดังนั้น ความหนาแน่น เท่ากับ 600 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



ความถ่วงจ าเพาะ (Specific Gravity) 
หมายถึงอัตราส่วนของความหนาแน่นของสารต่อความหนาแน่นของน้ า หรืออัตราส่วนของ
มวลของสารต่อมวลของน้ า หรืออัตราส่วนของน้ าหนักจ าเพาะของสารต่อน้ าหนักจ าเพาะ
ของน้ า (ในปริมาตรและอุณหภูมิเท่ากัน) ในทางค านวณความถ่วงจ าเพาะจะใช้สัญลักษณ์
เป็น Sp.gr

5. ความถ่วงจ าเพาะ
เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



5. ความถ่วงจ าเพาะ

Sp. gr =
𝝆สาร
𝝆น้ า

Sp. gr =
𝒎สาร
𝒎น้ า

Sp. gr =
𝜸สาร
𝜸น้ า

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



5. ความถ่วงจ าเพาะ

เมื่อ 
Sp.gr = ความถ่วงจ าเพาะ 
ρสาร = ความหนาแน่นของสาร มีหน่วยเป็น กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร (kg/m3) 
ρน้ า = ความหนาแน่นของน้ า มีหน่วยเป็น กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร (kg/m3) 
mสาร = มวลของสาร มีหน่วยเป็น กิโลกรัม (kg) 
mน้ า = มวลของน้ า มีหน่วยเป็น กิโลกรัม (kg) 
γสาร = น้ าหนักจ าเพาะของสาร มีหน่วยเป็น นิวตันต่อลูกบาศก์เมตร (N/m3) 
γน้ า = น้ าหนักจ าเพาะของน้ า มีหน่วยเป็น นิวตันต่อลูกบาศก์เมตร (N/m3)

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



5. ความถ่วงจ าเพาะ

น้ ามันมีความหนาแน่น 800 kg/m3 และน้ ามีความหนาแน่น 1,000 kg/m3 จงค านวณหา 
ความถ่วงจ าเพาะ

ตัวอย่างที่  6

โจทย์ก าหนดให้ 
ρสาร = 800 kg/m3 
ρน้ า = 1,000 kg/m3 

หาความความถ่วงจ าเพาะ (Sp.gr) จากสมการที่       จะได้ 

Sp.gr = 800 kg/m3

1,000 kg/m3

= 0.8 
ดังนั้น ความถ่วงจ าเพาะเท่ากบั 0.8

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์



5. ความถ่วงจ าเพาะ

น้ ามันมีมวล 50 kg และน ้ามีมวล 70 kg จงค านวณหาความถ่วงจ าเพาะตัวอย่างที่  8

โจทย์ก าหนดให้ 
mสาร = 50 kg
mน้ า = 70 kg 

หาความความถ่วงจ าเพาะ (Sp.gr) จากสมการที่       จะได้ 

Sp.gr = 50 kg

70 kg

= 0.71 
ดังนั้น ความถ่วงจ าเพาะเท่ากบั 0.71

เบญจวรรณ สังฆานาคินทร์
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